从中文秒译到眼控沟通-

中国无障碍方案惊艳万国宫

新华社日内瓦6月18日电 马蒂斯· 利蒙来到哥斯达黎加常驻联合国日内瓦 办事处代表团实习的第一天,他甚至还 没来得及熟悉这座国际化的城市,就在 万国宫里被一副眼镜深深震撼。

当他戴上这副由中国企业研发的眼 镜后, 耳边传来的中文语音便立刻在视 野中转化为清晰的英文字幕。"这真的很 惊人。"利蒙接受新华社记者采访时难掩 兴奋,"以前中文对我来说就像'天书' 有了这副眼镜,我甚至想直接去中国旅 行!"实习生涯的第一天,横亘在利蒙面 前的语言障碍仿佛被瞬间抽走。

日前,与联合国人权理事会第59届 会议同日开幕的"人人享有无障碍:构建 包容未来"主题展览吸引了众多参会人 员驻足。这副可以翻译多种语言的人工 智能眼镜,正是展览中的一项代表性展

该展览由中国常驻日内瓦代表团和 联合国日内瓦办事处共同举办,北京市 残疾人联合会、中国助残志愿者协会、清 华大学无障碍发展研究院、故宫博物院 等单位携近百件展品参展。展览分为信

息无障碍、文化无障碍、建筑无障碍三部 分,集中体现了中国无障碍环境建设法 的立法理念与实践成果。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞 十其他国际组织代表陈旭在展览开幕致 辞中表示, 无障碍环境建设是人类文明 进步的标志,是促进全体人民平等、充 分、便捷地参与和融入社会生活、共享经 济社会发展成果、充分实现各项人权的 重要保障。"老吾老以及人之老",从政策 法规、基础设施,到技术应用、国际合作, 中国积极致力于无障碍环境建设,让发 展成果惠及残疾人、老年人等群体在内 的全体人民,推动实现机会平等和包容 普惠发展。

这一理念也在多款智能辅助设备的 展示中得到生动体现。展览现场,一款 "电子导盲犬"吸引了不少来宾驻足体 世界知识产权组织助理总干事安德 鲁·斯泰恩斯表示,展品中这些可以为视 听障碍者实时描述人物、物体和场景的 "视觉地图"设备充分展示了科技在推动 无障碍环境建设中的关键作用,其更广 泛的技术创新也将造福更多人。

此外,现场来宾还体验了一体化眼 控沟通设备。这款产品专为视力障碍 者、渐冻症患者及其他行动受限人群设 计,通过眼动追踪技术,帮助用户改善与 外界沟诵的能力。各国议会联盟秘书长 马丁·纯贡在现场体验后表示,此次展览 向大众展示了大量旨在帮助残障人士和 特殊群体更好融入社会的创新成果,让 人们得以亲身感受科技创新在推动社会 包容方面的实际成效。

去年10月,联合国人权理事会第57 届会议协商一致通过中国、喀麦隆、洪都 拉斯、巴基斯坦、土耳其等国提交的无障 碍建设促进所有人享有人权决议。这是 "人人享有无障碍"首次写入人权理事会

"无障碍不是奢侈品,也不是事后的 附加项,而是一项人权,是实现社会平等 的重要前提。"联合国人权事务高级专员 沃尔克·图尔克在致辞中表示,"这场展 览从无障碍的视角展示了政府、民间社 会、残障人士与老年人组织、私营部门以 及那些拥有切身经验的人们,在携手努 力中能够达成怎样的成果。

白临高速公路项目开展防汛综合应急演练

汛期将至,为有效提升应对洪水灾 害的能力,切实保障白临项目参建人员 生命财产安全,近日,白临高速公路项目 各参建单位在松岭2号隧道出口组织开 展了防汛综合应急演练。此次演练由白 临项目指挥部牵头,白临总监办协办,白 临02工区承办,白临01工区、白临03工 区、白临04工区及中心试验室等多个单 位共同参与

演练模拟了因持续强降雨,位于隧 道口椴木松沟河流水位迅速上涨,出 现漫堤、管涌等险情,严重威胁施工现 场安全的紧急情况。随着警报声响 起,演练正式拉开帷幕。各应急小组 迅速响应,按照既定应急预案展开行 动。演练过程中,各单位按照应急预 案流程,迅速启动应急响应机制。监 测预警组及时发布汛情预警信息,现 场指挥部在接到报告后,第一时间召 集相关人员进行会商,快速制定抢险 救援方案,并下达指令,各应急小组在 规定时间内集结完毕,展现出良好的 应急反应能力。

在整个演练过程中,各单位、各小组 分丁明确、各司其职,同时又密切配合、 协同作战。抢险救援组迅速开展堤防加 固、管涌封堵作业:安全保卫组有序组织 人员开展现场转移至安全地带,并做好 安抚工作: 医疗救护组随时待命, 对受伤



防汛综合应急演练现场 吉林省高速公路集团供图

人员讲行紧急救治后拨打"120"送往医 院治疗;后勤保障组及时调配物资,为抢 险救援工作提供有力支持,充分体现了 团队协作精神

经过1小时的奋战,"险情"得到有效 控制。演练中要求,各队伍参演就是实 战,要以严谨态度对待每个环节,把演练 当真实险情处置,强化应急响应能力,确 保遇到突发情况时能快速、准确应对,通 过演练查缺补漏,提升整体防灾减灾救 灾水平。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

中国(长春)航天太空科普展7月11日在长启幕

6月19日,2025中国(长春)航天太空 科普展暨航空航天爱国主义科普教育主 题月发布会在长春举行。城市晚报全媒 体记者从会上了解到,2025中国(长春)航 天太空科普展,将于7月11日至8月5日在 长春农业博览园4-5号馆举办。

作为国内首个集权威性、示范性、互 动性与趣味性于一体的航天太空领域科 普巡回展,已经先后在厦门、重庆、绵 阳、杭州、天津、南宁、安庆等地落地巡 展,展览规模超10000平方米,观展总 人数超180万人次。长春,承载着新中 国航空事业起点,有着深厚历史积淀和 优秀文化基因,中国航天太空科普巡展 今年落地于此,也为城市注入了航天科 技新活力。

2025中国(长春)航天太空科普展, 精心规划了中国航天精神区,实物展览

区、互动体验区、未来展望区、科普教育 区等五个特色鲜明的展区;规划了"嫦娥奔月""火星探秘""国之荣耀""未来 之翼"等四大主题展区,室内外设置模 拟射击等互动项目。

据介绍,展会汇聚"两弹一星"、天宫 二号飞行器、神舟系列返回舱、长征火箭 家族模型等逾百件高精展品,以1:1高仿 真现役装备为核心,系统展现中国航天 事业的卓越成就。通过实物模型、图文 展板、多媒体演示等多种形式,生动呈现 中国航天从无到有、从小到大、从弱到强 的壮丽发展历程。

沉浸式互动体验区,设置了丰富多 样的互动项目。走进空间站核心舱,可 以亲身体验"太空之旅"的独特感受;在 航天主题VR体验区,借助先进的虚拟现 实技术,将"置身浩瀚宇宙,与星辰为

伴",为观展者全方位、多维度地呈现航 天太空科技的独特魅力。

2025中国(长春)航天太空科普展,坚 守公益属性,全心全力致力于打造一场 面向全社会,尤其是广大青少年学生的 航天科普盛宴。展会面向中小学生、军 人等群体提供免费参观。展会期间,为 青少年学生群体精心设计了一系列国防 教育活动,并特邀中国首批航天员赵传 东大校等知名人士参与,引导学生从航 天科技的视角,深刻理解科技创新与国 家安全的紧密联系,激发他们的爱国热 情与时代责任感。

此外,"航天之星"挑战赛、小小讲解 员等一系列丰富多彩的国防教育活动将 同步举行,让航天精神在年轻一代的心 中生根发芽、茁壮成长。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春公安:

42项交管业务进派出所 让政务服务更暖心

近日,早上9点,长春市南关区民康路派 出所的综合服务大厅已是一片忙碌景象。 61岁的市民步红学正在窗口办理驾驶证换 领业务,他仔细询问着填写细节,脸上洋溢 着期待。与此同时,50公里外的公主岭市 范家屯派出所里,顺达驾校的工作人员也早 早前来办理车辆违章业务。

这些温暖的办事场景,正是长春市公安 局深化政务服务改革的生动写照。通过42 项高频交管业务延伸至233个派出所,从驾 驶证到期更新到小额交通违法处理,覆盖驾 驶、车辆、互联网等六大类业务,让市民在家 门口就能办理,实现了群众"就近办、一 办"的服务目标。

"我所地处市中心核心商圈,服务范围 覆盖多个大型社区和商业区。"民康路派出 所所长赵宝介绍道。为应对群众办事需求, 派出所对综合服务窗口的民警进行了全面 培训,确保每位民警都能熟练办理交管业 务。步红学老人就是这项改革的受益者之 一,他感慨地说:"以前换驾驶证要去交警 队,坐公交车得一个多小时,现在走路10分 钟就到派出所,不到20分钟就办完了,太方 便了!

在远郊的范家屯派出所,改革成效同样 显著。当地驾校王经理说:"以前处理违章 要专门跑市里,来回要小百公里,现在在派 出所15分钟就能处理完12台车的违章!不 仅省时省力,更重要的是大大提高了工作效 率。"这样的改变让企业运营更加顺畅,员工 也能把更多精力放在本职工作上。

为确保改革落地,长春市公安局采取多 项措施:开展"一对一"业务培训、优化窗口 设置、加强政策宣传、建立督导机制。截至 目前,全市派出所累计办理车驾管业务10

从城市中心到远郊乡镇,民警们用专业 和耐心服务着每一位群众。窗口前的一声 "谢谢",群众脸上的一个笑容,都是对这项 改革最真实的评价。在这里,服务群众不是 一句空话,而是体现在每一次业务办理中的 温暖互动。

卢宇 城市晚报全媒体记者 吕闯

第27届上海国际电影节 揭晓金爵奖

新华社上海6月21日电(记者许晓青 周心怡)第27届上海国际电影节21日晚揭 晓金爵奖。吉尔吉斯斯坦影片《黑,红,黄》 获金爵奖最佳影片。日本影片《夏日沙上》 和中国影片《长夜将尽》获评委会大奖。

本届电影节共有49部作品入围金爵奖 主竞赛、亚洲新人、纪录片、动画片、短片等 五大评奖单元,备受瞩目的金爵奖主竞赛单 元,共有12部中外影片入围。其中,金爵奖 最佳编剧归属波兰影片《失衡的梦想》的两 位编剧,德国和瑞士联合出品影片《德瓦克 先生,你相信天使吗?》获最佳摄影奖。葡萄 牙和巴西联合出品影片《被记住事物的气 味》中的男主角若泽·马丁斯获最佳男演员 奖。

中国电影力量在金爵奖角逐中也光彩 夺目。在主竞赛单元,中国导演曹保平凭借 其执导的《脱缰者也》获金爵奖最佳导演,这 是曹保平第二次获此殊荣。《长夜将尽》女主 角、中国演员万茜摘得最佳女演员殊荣。艺 术贡献奖归属仇晟导演的中法合拍片《比如 父子》

在其他单元中,西班牙纪录片《与康斯 坦莎共雕时光》获金爵奖最佳纪录片;最佳 动画片奖则归属法国、瑞士、比利时三国合 拍片《灵雀密语》;中国作品《野鸦》获金爵奖 最佳真人短片,俄罗斯和哈萨克斯坦联合制 作的《儿子》获最佳动画短片。

此外,中国、斯里兰卡、印度、菲律宾等 国的新人新片获亚洲新人单元奖项。

上海国际电影节是中国唯一的国际A 类电影节。今年电影节期间还举办了金爵电影论坛、"一带一路"电影周等。电影节展 映活动将持续至22日,今年共有400多部 中外影片参加展映。